
Smolnícke múzeum 

 

Vznik múzea 

Smolnícke múzeum vzniklo v roku 2021, iniciatívou občianskeho združenia GeoTour. 

Nachádza sa v podzemných priestoroch 

reštaurácie Alžbetin dom v centre obce 

Smolník, okr. Gelnica. Na vstup do 

múzea bola využitá predtým zavalená 

chodba, ktorá vedie od cesty oproti 

Obecnému úradu. Chodbu bolo nutné 

vypratať, zrovnať a boli vykonané práce, 

ktoré zabezpečili spevnenie stien. 

Postupne pribudlo trvácne schodisko 

vyrobené z ocele a dubového dreva. 

Vstup je celkovo zaujímavý tým, že 

návštevník okúsi pravú banskú tmu. V múzeu sa následne ocitne tak, že prejde „lezným“ 

oddelením príznačným pre banské priestory. 

 

Čo môžete v múzeu vidieť 

Múzeum od roku 2021 prešlo mnohými premenami. Postupne boli doplnené jednotlivé 

časti expozície. V múzeu prechádzame štyrmi miestnosťami. V prvej sa dozvieme viac 

o histórii, patrónoch a o symbolike baníctva, tiež o praktikách, ktoré boli v minulosti 

využívané na zisťovanie prítomnosti kovov v rude. Následne prejdeme do časti „Historické 

baníctvo“, kde spoznáme nástroje na prácu využívané baníkmi v priereze storočí. Budete mať 

možnosť prezrieť si aj pracovný odev a základné vybavenie baníka v minulosti.  

V ďalšej miestnosti potešia oko návštevníkov vitríny s podzemnými pokladmi. Ide 

hlavne o minerály a vzorky rúd predovšetkým zo Smolníka a Slovenského rudohoria. 

Najmenších zvedavcov určite zaujme funkčný model vláčika a hľadanie nezbedných 

banských škriatkov.  



  

 

 

 

 

 

 

 

Posledná časť je venovaná alchýmii a cementácii. Nájdete tu funkčný model 

Cementačného zariadenia, ktorý je vyrobený z agátového dreva. Je replikou vystaveného 

exponátu v Multicentre v Spišskej Novej Vsi. Tento 

model návštevníkom v praxi priblíži kolobeh pri 

cementácii medi. V tomto roku pre vás pripravujeme 

nový model prevodového zariadenia na pohon 

pracovných nástrojov, ktoré bolo poháňané 

zvieratami – „gápeľ“.  Jednotlivé expozície boli 

doplnené formou počítačových prezentácií, máp 

a dokumentov, ktoré pbjasňujú tav baníctva v 17. a 

18. storočí v Smolníku.  

 

V prípade záujmu o návštevu múzea je potrebné 

dohodnúť termín vopred telefonicky.  

Sprievodca: Ladislav Macko (0905 814 124) 

Objednávka a písomné dojednanie podrobností súvisiacich s hromadnými návštevami múzea, 

baní a geoturistického chodníka Rotenberg: info@geoturizmus 

 

*tieto aktivity sú spoplatnené 

  


